

**Academia Oamenilor de Știință din România**  
**Secția de Istorie și Arheologie**

**Program managerial**

**Președinte Secție**

**Candidat prof.univ.dr. Gheorghe Onișoru, M.T.**

Importanța istoriei este o realitate evidentă, motiv pentru care o instituție precum este Academia Oamenilor de Știință din România nu putea funcționa fără o secție de specialitate. De la înființare aceasta a fost condusă, pe rând de domnii prof.univ.dr. Ioan Scurtu și prof.univ.dr. Ion Solcanu, distinși specialiști în domeniul lor activitate. Celor doi colegi li se datorează în bună măsură rezultatele de până acum ale Secției de Istorie și Arheologie, cuprinsă în rapoartele noastre anuale de activitate.

Candidatura subsemnatului la funcția de președinte al Secției de Istorie și Arheologie a fost determinată de decizia președintelui în funcție, prof.univ.dr. Ion Solcanu, de a se retrage, și se bazează pe consultările cu colegii.

În conformitate cu metodologia adoptată de conducerea A.O.Ș.R., propun pentru funcția de vicepreședinte pe domnul prof.univ.dr. Valentin Ciorbea, membru titular, unul dintre colegii cei mai activi și cu rezultate notabile în promovarea imaginii Academiei noastre.

Pentru planul de patru ani, cât reprezintă durata mandatului pentru care candidez, vom avea în vedere continuarea unor acțiuni intrate în rutina Secției deja, dar și unele aspecte cu caracter de noutate.

**I. Publicații științifice**  
**a)periodice**

Astfel, în primul rând vom avea în vedere continuarea editării a două numere anual din revista Secției, „Annals”. Obiectivul principal va fi indexarea acesteia în sistemul BDI (Baze de Date Internaționale), astfel încât publicația să devină atractivă și pentru cercetătorii care nu fac parte din Secția noastră și atragerea inclusiv a unor istorici din străinătate.

Tot la capitolul publicații periodice vom continua editarea revistei „Misiunea”, care va atinge volumul nr.XI anul acesta, publicație care apare în primul rând prin grija și activitatea domnului prof.univ.dr. Valentin Ciorbea.

### **b) Volume și studii**

În următorii patru ani, colegii Secției au în vedere publicarea unor volume de sinteză privind diferitele aspecte ale istoriei naționale. Între acestea amintim aici Ion I. Solcanu, *Învățămintul în Moldova de la Regulamentul Organic la Carol I.*

De asemenea, avem în vedere publicarea în continuare a studiilor și articolelor care vor contribui la îmbogățirea istoriografiei privind istoria națională și rolul românilor în istoria universală.

## **II. Manifestări științifice**

O altă coordonată importantă va fi legată de continuarea organizării de manifestări științifice.

**II.1** Participarea la sesiunile științifice prilejuate de cele două manifestări tradiționale – de primăvară și de toamnă – organizate de Academia Oamenilor de Științe din România;

**II.2** Aceste conferințe vor fi completate de alte manifestări devenite deja tradiție pentru secția noastră, organizate de prof.univ.dr. Valentin Ciorbea la *Mănăstirea Dintr-un Lemn*, de prof.univ.dr. Jipa Rotaru la Biblioteca Maia sau de congresele de genealogie pe care distinsul coleg prof.univ.dr. Ștefan S. Gorovei le organizează de trei decenii.

**II.3** Organizarea de conferințe și simpozioane pentru evocarea diferitelor evenimente istorice sau a unor mari personalități. În mod concret, pentru anul 2024 avem în vedere următoarele:

- Participarea, sub sigla A.O.Ș.R., la Congresul Național al Istoricilor Români, care anul acesta este organizat în colaborare de Universitatea de Stat a Moldovei din Chișinău și Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava, în perioada 27 – 31 august 2024, cu mai multe panouri;
- Marcarea a 35 de ani de la Revoluția Română din Decembrie 1989;

- Marcarea a 80 de ani de la evenimentele din 23 august 1944;
- Pictura bisericească din Moldova medievală: date, iconografie și restaurare.

De asemenea, tot pe parcursul anului 2024 mai avem în vedere organizarea și a altor manifestări științifice:

- Simpozionul național cu tema „Biserica și Armata. Tradițiile comunicării”
- Marcarea a 130 de ani de la nașterea amiralului Horia Macellariu;
- Colaborarea cu Arhiepiscopia Sucevei și Rădăuților la Simpozionul „Dosoftei – 400”,

Planurile privind manifestările științifice pentru următorii ani – 2025 - 2028 – vor fi stabilite, ca de obicei, prin consultarea membrilor Secției.

Un alt obiectiv important al mandatului pentru care candidez va fi legat de clarificarea situației unor membri asociați care în ultimii ani nu au interacționat deloc cu Secția. De asemenea, vom avea în vedere recrutarea de membri asociați care să acopere întreg spectrul istoriei, de la arheologie, la evul mediu, epoca modernă și cea contemporană. Este o acțiune absolut necesară întru marea majoritate a membrilor titulari și corespondenți sunt specialiști pe perioada contemporană. De asemenea, nu în ultimul rând, ne propunem să atragem în rândul membrilor Secției și a unor femei, capitol la care iarăși situația trebuie radical îmbunătățită.

Dacă vom reuși să ne atingem aceste trei obiective principale: indexarea în BDI a revistei „Annals”, continuarea organizării unor manifestări științifice de ținută și îmbunătățirea componenței secției și scăderea mediei de vârstă, atunci vor fi create premisele și pentru completarea acestui plan managerial, în primul rând prin atragerea de fonduri din afara instituției prin aplicarea la granturi de cercetare și educaționale.

**7 martie 2024**

**Prof.univ.dr. Gheorghe Onișoru**

